

中国—世卫新冠肺炎联合专家考察组积极评价中国抗“疫”举措——

# 事实证明中国的方法是成功的

本报记者 杨海泉

在结束对中国为期9天的考察后,中国—世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组24日在北京举行新闻发布会,介绍考察情况以及对对中国及全球疫情防控的建议。

考察组发现,中国新冠肺炎疫情在1月23日至2月2日之间达到高峰并趋于稳定,此后一直在稳步下降。新冠肺炎病毒的DNA没有明显变化。新冠肺炎在武汉的致死率在2%到4%之间,武汉以外的致死率为0.7%。轻度患者的恢复期约为两周,严重或危重患者的恢复期则为三周至六周。

联合专家考察组外方组长、世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德以中国新冠肺炎病毒流行曲线图、湖北及湖北之外的疫情人数图等图表为例,再次强调中国采取了前所未有的公共卫生应对措施,在减缓疫情扩散蔓延、阻断病毒的人际传播方面取得明显效果,已经避免或至少推迟了数十万新冠肺炎病例。此外,中国也在保护国际社会方面发挥了至关重要的作用,为各国采取积极的防控措施争取了宝贵的时间,也提供了值得借鉴的经验。中国正在采取谨慎、分阶段、有序的方式,逐步恢复社会、经济、教育和医疗等各部门的正常秩序。其他国家应迅速重新评估对

中国采取的措施。

布鲁斯·艾尔沃德说:“在全球为疫情做应对和准备的过程中,我曾经像其他人一样有过这样的偏见:即对非药物干预措施持模棱两可的态度。很多人都会说现在没有药,没有任何疫苗,所以我们没有什么办法。而中国的做法是有什么就用什么,能怎么拯救生命就怎么拯救生命。事实证明中国的方法是成功的。”

布鲁斯·艾尔沃德对武汉人民为抗击疫情所作的牺牲表达了崇高敬意。他谈道:“25年前,我曾经到过武汉,那时的武汉也许比现在小很多,但车水马龙,熙熙攘攘,充满活力。两天前,当我再次到达武汉时,一切变得不同。城市里高楼大厦林立,火车站非常现代化,然而一切变得沉寂。我们驱车途经的高楼大厦亮着灯光,这是1500万武汉人,他们几个星期以来就这样待在家里。与我们共事的武汉同事告诉我们,‘这是我们的责任,我们必须保护这个世界不被病毒侵害,我们正在做自己应当做的’。”

布鲁斯·艾尔沃德动情地说,“我觉得这一点非常重要,世界需要认识到武汉人民所作出的贡献。对武汉人民而言,世界欠你们的。当疫情结束时,希望有机会代

表世界再次感谢武汉人民”。听到布鲁斯·艾尔沃德的这番评价,现场的翻译人员在转述时声音听上去也有些哽咽。

日内瓦当地时间2月24日下午,世界卫生组织在其日内瓦总部举行新冠肺炎疫情例行新闻发布会。世卫组织总干事谭德赛在会上介绍了专家组所提交的报告。谭德赛强调:“考察组报告给所有国家带来希望、勇气和信心的关键信息是,这种病毒能够得到控制!”

谭德赛谈到,意大利、伊朗和韩国新冠肺炎病例突然增加令人深感关切,出现许多关于这一现象是否意味着新冠肺炎现在已经成为一种流行病的猜测。这种关切和猜测是可以理解的。世卫组织宣布新冠肺炎是“国际关注的突发公共卫生事件”,这已是世卫组织的最高警报级别。世卫组织是否使用“大流行”一词来描述一种流行病,是基于对这种病毒的地理传播、病毒引起疾病的严重程度以及对整个社会产生影响的持续评估。从目前评估来看,新冠肺炎还没有达到“大流行”程度,目前还没有看到这种病毒在全球不受控制地传播,也没有看到大规模的严重疾病或死亡。当然,这种病毒有“大流行”的可能性。对新冠肺炎现在使用“大流行”一词并不符合事实,而且肯定会

引起恐慌。

谭德赛表示,世界各地的流行病以不同方式影响着各个国家,需要采取有针对性的应对措施。尽管中国境外新病例突然增加非常令人担忧,但大家需要了解事实,而不是表现出恐慌。恐慌不能防止感染,也不能挽救生命。现在是所有国家、社区、家庭和个人集中力量做好应对准备的时候。

各方必须把工作重点放在遏制疫情扩散上,同时竭尽所能为潜在的大流行做好准备。没有放之四海而皆准的方法,每个国家都必须根据自己的情况作出风险评估并采取应对措施。为此,各方须确保落实三个优先事项:所有国家都必须优先保护卫生工作者;必须让社区参与进来,保护最易患严重疾病的人,特别是老年人和有潜在健康问题的人;必须保护卫生体系最脆弱的国家,尽最大努力在有能力控制疫情的国家控制疫情。

谭德赛呼吁,疫情是全球共同的威胁,我们只能一起面对并克服它,当各国、各地区和全球卫生组织、媒体、私营部门和世界各地人民采取共同行动时,就会显示出强大的集体力量,我们团结在一起就能赢得胜利。

## 联合国秘书长称赞中国人民“为全人类作出贡献”

据新华社日内瓦2月24日电 联合国秘书长古特雷斯24日在瑞士日内瓦表示,中国人民为尽量减轻新冠肺炎疫情造成的负面影响,实施严格的防控措施,以牺牲正常生活的方式为全人类作出了贡献。

古特雷斯当日造访日内瓦世卫组织总部,并与世卫组织各部门负责人举行座谈。他在座谈会上说,为了有效防控新冠肺炎疫情,很多中国人无法过上正常生活。“我要向所有目前生活在中国的人、那

些无法过上正常生活的人表达感激之情”。中国人民为防控疫情作出了巨大牺牲,“他们正在为全人类作出贡献”。

他说:“根据我从世卫组织获得的信息,自2月初以来,新增新冠病毒感染病例总体呈下降趋势。这是一个很好的迹象,希望这种迹象可以持续下去。”

古特雷斯还称赞世卫组织每天24小时追踪世界各地新冠肺炎疫情的进展,并为中国政府及世界各国政府提供支持,以确保控制疾病。

## 越南友人演唱歌曲 为中国抗击疫情加油

本报河内电 记者赵青报道:新冠肺炎疫情发生之后,越南一直坚定支持中国抗击疫情。除了向中国捐赠物资之外,由越南歌唱家演唱的中文歌曲《武汉加油吧!》MV近日发布,为正在抗击疫情的中国人民加油鼓劲。

该歌曲由越南人明轩作曲,中国创作

者田野作词,越南人明轩和黄梅共同演唱。歌词中的“武汉家人都在身边,从来不畏艰险。万众齐心地肩并肩,向这页插曲说再见。英雄都纷纷到来,他们带着满满的爱。等到春暖和花开,把酒感谢所有的关怀和这世界的美”。充满了中越友好一家亲的深厚情谊。



日前,在印尼首都雅加达,数百名当地各界人士参加为中国抗击新冠肺炎疫情祈福活动,图为人们手持蜡烛和海报,为武汉祈福。新华社记者 杜宇摄

## 环球动态

联合国工业发展组织指出

## 全球制造业增速放缓

本报纽约电 记者高伟东报道:联合国工业发展组织日前发布的《2020年国际工业统计年鉴》显示,全球制造业增长率已连续第二年下降,2019年的增长率只有2%。

中国制造业增加值(MVA)增幅已从2018年的6.2%下降至2019年的5.5%。美国的MVA增幅从2018年的3.2%降至2019年的2%。欧洲和其他工业化经济体的MVA增幅也呈现类似趋势。

报告显示,制成品占世界商品贸易的80%,由于贸易摩擦、相互经济制裁、英国脱欧的不确定性以及整体商业环境恶化,制造业面临商品流通减速的直接影响。

在同一时期,制造业增加值在其他发展中国家和最不发达国家国内生产总值中的份额略有增加。但是,迄今发展中国家观察到的增速幅度不足以满足实现可持续发展目标的要求。

最不发达国家的相关数据显示,孟加拉国、埃塞俄比亚和缅甸等少数国家在扩大其制造业方面取得了重大进展。但是,其他许多最不发达国家,特别是非洲最不发达国家的制造业下滑,面临着“工业化夭折”的可能。

与工业化经济体相比,发展中国家工人从制造业就业中获得的收益要少得多。例如,在拉丁美洲国家,从事增值服务获得的工资占比为11%到42%不等。相比之下,在德国和其他欧洲国家,这一比例可能达到45%。

## 法国去年贸易逆差有所改善

本报巴黎电 记者李涛涛报道:法国海关总署近日发布的数据显示,法国贸易逆差形势有所改善。

法国海关总署指出,得益于航空与制药领域的出口优势,法国2019年出口表现持续活跃,外贸领域贸易逆差规模为589亿欧元,较2018年减少约39亿欧元。由于国际油价下跌,法国石油与天然气进口价格有所下降,并为贸易逆差改善贡献了约8亿欧元。2019年,法国外贸出口增长约3.3%,规模超过5000亿欧元,高于德国的0.7%和意大利的1.4%。

法国外贸国务秘书让·巴蒂斯·勒莫伊恩对此予以充分肯定。他表示:“考虑到当前的国际贸易紧张局势,法国的外贸表现令人鼓舞。”根据法国海关总署统计,法国外贸领域中出口最快的产业为航空、医药与奢侈品。具体来看,法国航空业2019年出口增长68亿欧元,实现行业内310亿欧元顺差,法国医药出口增长32亿欧元。

2019年共有128373家法国公司对外出口商品,较2018年增长约3000家,但仍与德国、意大利的出口商规模存在差距。但是,勒莫伊恩对此仍予以肯定并指出:“法国出口商规模达到了17年来最好水平。”

有法国经济学家分析认为,法国外贸表现的改善与政府持续推行的结构性改革,特别是《劳动法》改革、将竞争力与就业税收减免转化为降低企业税负、优化出口配置及加大法国商务投资署支持等系列措施相关,但扶持力度仍有待加强,特别是向外贸领域的部分薄弱环节倾斜,如汽车部门。

## 阿联酋第一届国际创新论坛举行

本报阿布扎比电 记者王俊鹏报道:为期五天的阿联酋首届国际创新论坛近日在迪拜经济部举行,作为阿联酋“创新月”的重要组成部分,国际创新论坛由阿联酋经济部与迪拜海关共同举办。论坛旨在为阿联酋境内外创新发明者提供展示平台,期间将展示40项创新项目,并对相关研究机构、企业孵化、资本市场等给予政府支持。

阿联酋经济部经济事务次长穆罕默德·本·阿卜杜勒阿齐兹·谢希在致辞中表示,阿联酋经济部希望与各部门加强合作,推广创新文化,提升社会创造力。阿联酋政府致力于发展创新产业,例如人工智能应用以及第四次工业革命涵盖的高科技技术,重视科研开发、知识产权保护,鼓励创新型企业发展并为其提供最优的营商环境。阿联酋始终强调创新能力在人力资本方面的重要性以及创新精神对社会发展的决定性意义。

迪拜海关关长艾哈迈德·穆萨巴哈在致辞中表示,2019年,阿联酋在全球创新指数排名中上升两个位次,排名第36位,继续领跑阿拉伯世界。迪拜海关始终支持创新发展,仅在2019年就出台44项创新举措。阿联酋政府有信心通过创新发展将阿联酋打造成国际经济枢纽,国际创新论坛的创办将为此注入新动力。

## 2020纽约国际玩具展开幕



2020纽约国际玩具展日前在美国纽约开幕。来自世界各地的1000余家展商在展会上展出超过15万种玩具、游戏和娱乐产品。图为人们在玩具展上参观。新华社记者 王迎摄

经济发展面临阻力 亟需防范下行风险

# G20 呼吁全球合作应对新冠肺炎疫情

本报驻利雅得记者 宋博奇

日前,为期两天的二十国集团(G20)财长和央行行长会议在沙特阿拉伯首都利雅得闭幕。与会各国官员就新一轮经济刺激计划、针对高科技企业征收“数字税”和新冠肺炎疫情冲击全球经济等问题展开了讨论。

### 经济下行风险犹存

此次会议发表的公报指出,有迹象显示国际金融状况有所改善、贸易紧张有所缓解,这将对今年明年全球经济增长形成支撑。但与与会各国财经官员同时认为,当前全球经济增长依然缓慢,下行风险犹存,各主要经济体应加强监控,随时采取行动应对风险。根据会议公报,世界经济前景面临的主要风险包括地缘政治和贸易紧张局势、政策的不确定性,以及最近暴发的新冠肺炎疫情等。

沙特货币管理局局长艾哈迈德·胡莱菲表示,受地缘政治不确定性影响,全球经济发展仍面临一定阻力,此次G20财长会议正值世界经济面临变化的关键阶段,对维护全球经济增长具有重要意义。

多数与会官员认为,G20等主要经济体应在今年继续实施适度宽松的货币政策和积极的财政政策,以防范经济下行风险。日本财政大臣麻生太郎表示,有能力的G20成员国应该安排更大规模的财政支出,日本将扩大财政支出,并准备在需要时继续采取宽松的货币政策,希望其他国家共同行动。有分析指出,当前各主要经济体通胀水平仍较为温和,有空间维持宽松的货币政策。

### 税制改革需要团结

“数字税”也成为本次G20财长会议的重要议题。目前,经济合作与发展组织(OECD)正努力制定在全球范围内对科技企业征收“数字税”的有关规则,希望高科技企业在业务开展地而非注册地纳税,以应对数字经济发展带来的税制挑战。与会官员呼吁G20国家在税制改革方面必须团结一致。

德国财长朔尔茨对“数字税”在今年年底前通过最终方案持乐观态度,但他也同时表示,欧洲国家不希望有关谈判被拖延

到11月份美国大选之后。眼下,包括法国、西班牙、奥地利、意大利在内的多个欧洲国家已经出台或正在制定“数字税”征收计划,此举被认为是针对美国谷歌、亚马逊和脸书等高科技公司。据计算,“数字税”可能每年增加总共1000亿美元的税收,将极大缓解有关国家的财政压力。

会议公报表示,G20继续支持发展中国家的税收能力建设,并呼吁所有国家在税收问题上签署多边协议。各国财长支持在缩小尚存分歧方面取得进一步进展,以在2020年年底之前就国际税收问题达成共识。

### 疫情影响相对短暂

在此次会议上,与会各方还对减轻新冠肺炎疫情对全球经济负面影响发出积极应对的呼声。沙特财政大臣贾丹表示,成员国官员们一致同意继续监控新冠肺炎疫情带来的风险,并采取适当政策措施尽可能降低其对全球经济的影响。

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃表示,受新冠肺炎疫情影响,IMF将

2020年全球经济增长预期从今年1月份预测的3.3%下调至3.2%。中国政府正采取应对疫情防控措施,通过流动性供应、财政政策、金融支持等多重手段,努力减轻疫情对经济的负面影响,IMF支持中国采取的政策措施。“我同中国人民银行行长易纲和其他高级官员进行了很好的讨论,并对这些政策措施表示支持。”她说,“在这里我向中国以及其他受疫情影响的国家人民致以最深切的慰问。”

格奥尔基耶娃同时强调,虽然疫情影响仍在持续,根据世界卫生组织评估,通过采取强有力的协调措施,病毒在中国和全球的传播仍可得到遏制。在此情况下,全球合作对于遏制新冠肺炎疫情及其对经济影响至关重要,尤其是在如果疫情变得更加持久和广泛的情况下。IMF随时准备提供帮助,包括向最贫穷和最脆弱的成员提供债务减免等。

## 一线观察